



习近平主席主旨演讲金句

经济全球化是历史潮流。长江、尼罗河、亚马孙河、多瑙河昼夜不息、奔腾向前，尽管会出现一些回头浪，尽管会遇到很多险滩暗礁，但大江大河奔腾向前的势头是谁也阻挡不了的。

世界经济发展面临的难题，没有哪一个国家能独自解决。各国应该坚持人类优先的理念，而不应把一己之利凌驾于人类利益之上。

距离近了，交往多了，难免会有磕磕碰碰。面对矛盾和摩擦，协商合作才是正道。

我们应该坚持以开放求发展，深化交流合作，坚持“拉手”而不是“松手”，坚持“拆墙”而不是“筑墙”，坚决反对保护主义、单边主义，不断削减贸易壁垒，推动全球价值链、供应链更加完善，共同培育市场需求。

为了更好运用知识的创造以造福人类，我们应该共同加强知识产权保护，而不是搞知识封锁，制造甚至扩大科技鸿沟。

站在新的历史起点，中国开放的大门只会越开越大。

中国有近14亿人口，中等收入群体规模全球最大，市场规模巨大、潜力巨大，前景不可限量。

中国老百姓有一句话，叫作“世界那么大，我想去看看”。在这里我要说，中国市场这么大，欢迎大家来看看。

我相信，中国经济发展前景一定会更加光明，也必然更加光明。从历史的长镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业。

中华文明历来主张天下大同、协和万邦。希望大家共同努力，不断为推动建设开放型世界经济、构建人类命运共同体作出贡献！

第二届中国国际进口博览会

特别报道

持续推进更高水平的对外开放

——学习习近平主席在第二届中国国际进口博览会开幕式主旨演讲

本报评论员

“江海之通津，东南之都会”的中国上海，再次受到世界瞩目。

“世界经济发展面临的难题，没有哪一个国家能独自解决。”“中国将张开双臂，为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇，实现共同发展。”在第二届中国国际进口博览会开幕式上，习近平主席发表的主旨演讲，让世界看到中国持续推进更高水平对外开放的诚意与信心，提出的一系列实实在在的开放举措——继续扩大市场开放、继续完善开放格局、继续优化营商环境、继续深化多双边合作、继续推进共建“一带一路”，为推动开放型世界经济体系建设、加快经济全球化历史新征程注入强大正能量。

“中国市场这么大，欢迎大家来

看看。”探寻新中国70年辉煌成就的背后，敞开大门、与世界共赢是关键一招。回首过往、立足当下，中国对外开放的每一步都紧跟时代发展的潮流。从最初兴办经济特区到设立自由贸易试验区，从打破进出口垄断到出台外商投资法，从广交会创办到进博会启航，都是中国顺应历史大势的主动而为，都是按照我们自己的时间表、路线图在向前推进。进博会，这个世界上第一个以进口为主题的国家级展会，更被认为是“开放的中国为世界带来的礼物”。在全球经济冷暖不一、风险挑战不断的复杂局势下，这份礼物更显珍贵。

持续推进更高水平的对外开放，中国向来行胜于言，出实招、求实效，

一诺千金、说到做到。一年来，首届进博会期间宣布的扩大对外开放的五项重大举措均扎实落地，高效推进，与有关国家达成的98项合作事项，其中23项已经办结，47项取得积极进展，28项正在加紧推进，一个更加开放、更加稳定、更有前景的中国市场正在形成。中国将更加重视进口的作用，进一步降低关税和制度性成本，培育一批进口贸易促进创新示范区，扩大对各国高质量产品和服务的进口；将继续鼓励自由贸易试验区大胆试、大胆闯，加快推进海南自由贸易港建设，打造开放新高地；将继续针对制约经济发展的突出矛盾，在关键环节和重要领域加快改革步伐，以国家治理体系和治理能力现代化为高水平开放、高质量

发展提供制度保障；将积极参与联合国、二十国集团、亚太经合组织、金砖国家等机制合作，共同推动经济全球化向前发展……当下，我们在黄浦江畔这场盛会上宣布的每一项举措都是实干为要、落地见效，也是在践行“中国推动更高水平开放的脚步不会停滞”的有力证明。

东方之约，应者云集。迎五洲客，计天下利。进博会的平台是中国的，更是世界的。一个更加开放的中国，以积极行动为各国发展创造新机遇，推动建设开放型世界经济的中国，必将成为世界和平与发展不断贡献中国智慧、中国方案、中国力量，让世界与新中国同好，向着持久和平、普遍安全、共同繁荣的方向坚定前行。

共享发展机遇 共创美好未来

——与会人士热议习近平主席在第二届进博会上的主旨演讲

本报采访组



国家会展中心(上海)南广场外，各国国旗迎风飘扬。

本报记者
高兴贵摄

11月5日，第二届中国国际进口博览会在上海开幕。中国国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放合作 命运与共》的主旨演讲，金句不断，亮点频出，引发与会各界人士热烈反响。他们表示，习主席的主旨演讲高屋建瓴、内涵丰富，充分展现了中国坚定向世界开放的态度和决心。

坚持“拉手”而不是“松手”

对于中国企业而言，积极对外交流合作、与更多合作伙伴“拉手”，有助于企业自身的转型升级，也能让百姓享受到更多发展成果。联想集团董事长兼CEO杨元庆说，进博会将在全球范围内促进资源的优化配置，有利于中国企业在更多渠道引进优质技术设备和服务，提高供给体系质量，加快创新驱动发展步伐。“联想以实际行动支持国家的‘一带一路’建设与国际产能合作，我们将秉持让科技为更多人服务的信念，引领和赋能‘一带一路’沿线国家和相关产业的智能化变革，为经济全球化的深入发展更大的贡献。”

默沙东中国总裁罗万里说：“放眼全球，目前还有许多疾病，包括癌症、心血管疾病、传染病等依然威胁着全球人类及社区的健康。所以，此时我们应该如习主席所说，坚持‘拆墙’而不是‘筑墙’，让公共健康跨越国界，共同携手投入药物和疫苗的研发，把新的健康解决方案推广到地球的每一个角落。”

松下电器中国东北亚公司总裁CEO本间哲朗表示，习主席的主旨演讲形象生动且意味深长。松下于今年4月份成立中国东北亚公司，首次将决策权放权

海外、欧洲中国，这正是坚持“拉手”而不是“松手”的具体体现。松下坚信，合作才能实现共赢，不断将日本的先进技术与中国社会的需要相结合，寻求与中国优秀的企业合作，为中国社会发展作出更大贡献。

共建开放创新的世界经济

苏宁控股集团董事长张近东认为，习主席所说的“中国市场这么大，欢迎大家来看看”不但引发与会者强烈共鸣，也为中外企业携手推进经济全球化发展注入了“强心剂”。张近东认为，创新经济是全球化浪潮中的主旋律。数字化、信息化、智能化已经渗透到了零售、制造、通信等各个领域。

进博会作为聚合全球最新科技应用、促进商品和资本流动的平台，聚合全球资源，将促进高新科技取得突破性发展。伴随零售行业的深刻变革，苏宁将顺应消费升级的客观趋势，把握好进博会带来的多重机遇，为消费者美好生活提供服务。

欧莱雅集团董事长兼首席执行官安巩表示，转型成为“全球美妆科技领导者”是欧莱雅集团的新愿景，欧莱雅将融合美妆和尖端科技的力量，将消费者对美的梦想照进现实，为人们带来更加美好、健康的未来。对于欧莱雅而言，中国是“世界的未来实验室”。中国市场不仅是产品和配方创新的全球标杆，也正在成为欧

莱雅美妆科技战略转型的重要引擎。“我们有一个创新理念叫‘中国创新，世界灵感’，越来越多来自中国的创新为世界美妆行业的发展带来灵感。”安巩说。

习主席在进博会上提出，“共建开放创新的世界经济”，这对宝马来说意义非凡。宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐表示，“中国不仅是宝马全球最大的销售市场，也在引领汽车行业转型，是我们全球业务和创新的主要驱动力。宝马将紧紧抓住中国继续扩大开放带来的新机遇，通过更好的战略布局以及宝马全面的研发理念和技术专长，为中国客户提供安全、可靠、更轻松愉悦的未来出行服务。”

同样看好中国创新实力的还有捷豹路虎。捷豹路虎全球董事、捷豹路虎中国总裁潘庆说，中国推出的新一轮对外开放新举措，将为捷豹路虎实现“立足中国、发展共赢”的战略愿景创造新环境和新机遇。捷豹路虎将向中国引入最新的创新成果，通过“从资金投资到全面投入、从英国研发到中国研发、从单边供应到多边共赢”，将中国市场打造成捷豹路虎全球发展的战略核心和全方位的创新中心。

推动形成全面开放新格局

对于乐高集团首席执行官倪志伟而言，习主席关于中国市场的进一步扩大开放、放宽市场准入、改善营商环境

境及加强知识产权保护等论述令他备受鼓舞。“中国是乐高集团重要的战略发展市场。习主席的主旨演讲进一步加强了我们对中国市场以及未来在中国发展业务的信心。我们将继续投资中国，将富有创意的乐高玩乐体验带给更多的中国儿童。”倪志伟说。

汇丰中国行长兼行政总裁廖宜建谈到，习主席的主旨演讲充分体现出中国正在加快推动并完善全面开放新格局，追求更高质量、更高层次的发展。近年来，在金融领域，对外开放和对内改革互为动力、互相促进，包括利率市场化、人民币国际化在内的众多举措加速落地，完善中国自身金融体系的同时，也逐步创造出融会贯通、开放包容的国际金融平台和资本市场。“这为包括汇丰在内的国际金融机构带来前所未有的发展空间，对共建‘开放合作、开放创新、开放共享’的世界经济新未来产生深远影响。”

西门子医疗大中华区总裁王皓指出，习主席的主旨演讲向全世界展现了中国深化对外开放的决心，以及中国政府为外资企业提供友好、充满活力的营商环境和巨大创新空间所做的不懈努力。合作、创新、共享是未来世界经济发展的大势所趋。作为中国对外开放政策的长期受益者和中国医疗行业发展的长期合作伙伴，西门子医疗将继续深化本土合作与研发，以多元、创新的产品和解决方案，助力实现健康中国的美好愿景。



国家会展中心(上海)南广场花团锦簇。本报记者 高兴贵摄